

从1个,2个,3个……到现在8万多人,越来越多的“熊猫血”人群自发加入中国稀有血型联盟,当有人需要血时,就会有一

# 挽起袖子的“熊猫侠”

## 阅读提示

“从1个、2个、3个……到现在已经有8万多人,相信未来还会越来越分散在全国各地的‘熊猫血’人群发现我们,加入其中,成为危难时刻挽起袖子的‘熊猫侠’。”

上次接受献血的病人家属告诉我的。”在确认情况属实,且自己各方面条件也合适后,她当天就跟老板请假,买了第二天最早一班火车票,从太和赶往合肥。

患者是李先生,发出这则求助信息的是其儿子李金璋。一个月前,原本身体健康的李先生突发疾病,紧急送到医院后,被诊断为心脏病,已经出现肺部积水、呼吸衰竭等症状,心脏供血能力不足,急需输全血和血小板。而此时一验血型才知道李先生是Rh阴性AB型血,属于俗称的“熊猫血”。

### “别人需要,刚好我有,就来了”

“熊猫血”本来就很稀少,在国内大概只占千分之三,其中又具体分为Rh阴性A型、B型、O型、AB型,以及孟买、达菲等不同血型。”有医学经历的李金璋说。

好在医院有全血,家人只需联系愿意献血小板的志愿者。但由于对稀有血型群体并不了解,加上献血小板只能当场献,大家心里都打起了鼓。“上哪儿去找呢?人家愿意大老远跑过来吗?”这两个问题一直盘旋在李金璋的脑海中。抱着一线生机,他向媒体和红十字会求助,扩散信息。意料之外的是,信息发出的当天上午,他就接到了上百个电话。得到信息后,稀有血型者陆续从各地出发,奔赴阜阳。

最早到达医院的是安徽省太和县的陈艳,37岁。她是通过朋友知道有人求助的信息。“以前去别的地方献过,这次的信息就是

### “希望更多人有完整的家庭”

卢斌看到求助信息是在8月12日晚9点,下班到家洗漱完毕,躺在床上刷手机。之后,他与家属联系、跟公司请假、买车票、把身份证件和充电宝装进背包……一气呵成,直到第二天上车后,看到车窗外不断映入眼帘的陌生风景,他才意识到,自己是去另一个城市帮助一个素昧平生的人。

8月13日早上,同时出发的还有当时在

河南开封备考研究生的24岁女生宋嫣然,以及在安徽亳州做婚庆活动设计的24岁小伙子刘要成等人。李金璋数了一下,最后到达医院的大约有10名志愿者。

“还有很多人生来帮忙,但电话核实后,有些是血型不对,有些路程太远来不及了。”李金璋说。经过检验后,最后能用的只有陈艳、卢斌、宋嫣然、刘要成4个人的血小板。

远在福建泉州的罗养生也是这次求助接力的参与者,因为路程远,他没能成行。他告诉《工人日报》记者,即便是稀有血型者,也不是想献就能献,需要身体健康没有疾病,连高血压都不行。为帮助更多的“稀友”,他长期戒烟戒酒,保持良好的作息。得知自己属于稀有血型后,他参与救助10余次,最近一次是到福建龙岩给即将生双胞胎的孕妇献血。谈及这些年的坚持,罗养生说:“就是希望更多人有个完整的家庭。”

“这次找血源这么顺利,除了要感谢媒体和各地血站的信息扩散,还要感谢中国稀有血型联盟。”李金璋说,很多志愿者是通过中国稀有血型联盟看到求助信息,他们也是联盟的成员。陈艳、卢斌、宋嫣然、罗养生都是中国稀有血型联盟的成员,而刘要成在这次献血后也成为了其中一员。

### 危难时刻挺身而出

2004年,一个真名叫王勇,自称“小龙”

的人,发起组织中国稀有血型联盟,原因是他曾看到一条题为“一名白血病患者为Rh阴性血型,因找不到血源而放弃治疗”的新闻。“放弃治疗”深深刺痛了他的心,当时正在从事网站工作的他,通过网络论坛为全国“稀友”建立互助组织,目标是让需要血源的稀有血型患者无需再四处求助。

“从1个、2个、3个……到现在已经有8万多人,相信未来还会越来越分散在全国各地的‘熊猫血’人群发现我们,加入其中,成为危难时刻挺身而出,挽起袖子的‘熊猫侠’。”小龙说。罗养生是较早加入联盟的一批人,现在他已经成为了联盟在福建的管理员。

每个联盟成员,既是稀有血型人群,是别人需要帮助时,会挺身而出拯救生命的“熊猫侠”,也是普通人,有着自己的工作,有着生活的酸甜苦辣。罗养生平时以贩鱼为生,记者联系到他时,他正在鱼货市场处理尾货。“28元一斤,50元两斤……”他一边回答记者的问题,一边回答顾客的问价,“该工作的时候工作,该去帮助别人的时候就去帮助别人”,这是他坚持的信条。

陈艳是一名配送员,她每天的工作是开着厢式货车,往周围乡镇送货。一年多前,她的丈夫在建筑工地干活时因意外去世,留下15岁的女儿和3岁的儿子。为了支撑家庭,她做了现在的工作,为了尽快把货送到客户手中,她每天凌晨4点半起床。

并不是每一个求助信息,最终都有美好的结局。在得到献血12天后,李先生的心脏还是停止了跳动,56岁的生命画上句号。李金璋说,结局并不圆满,但还是感谢这些“熊猫侠”,“在最需要的时候,义无反顾地奔赴而来”。



## 节约土地资源 东莞建双层高速公路

这是莞番高速双层桥架梁施工现场(无人机照片)。为减少征地拆迁、节约建设用地,中铁大桥局承建的莞(东莞)番(番禺)高速公路三期优化设计,大量采用共线双层桥结构,上层是莞番高速,中层是环莞快速,地面为镇街公路,全线比单层桥方案减少占地800亩。莞番高速公路全线建成通车后,将结束珠江西岸地区和惠州市之间没有直达高速公路的历史。

新华社记者 刘大伟 摄

## G 民声

### 衣服得体与否

### 取决于社会场景

肖哲

在网上人称“阿爽”的国家一级运动员冯竟爽,因为在铁人三项比赛中身着紧身运动服而遭到部分网友的批评,认为其“不得体”,“是去比美”。对此,运动员回应称所穿服装并非泳衣,而是铁人三项比赛专用的铁三服。对此,专业人士也表示,这样的着装符合规定。作为一个将游泳、自行车和跑步这三项运动结合起来的体育运动项目,铁人三项十分考验运动员的体力和意志,因此服装上也要轻巧紧身,尽可能减少摩擦。

近一时期,关于服装是否得体的新闻,不时见诸媒体。诚然,不同人对服装有不同看法,同样一件衣服,在其设计符合公序良俗的前提下,在不同人眼中,好看与否,适不适合自己穿,萝卜青菜各有所爱。不然的话,商场里怎么会有那么多琳琅满目的衣服呢?

但是,当讨论一件衣服是否得体,或者说,能不能被穿着时,需要意识到,服装是有社会性的。所谓服装的社会性,主要是指服装的生产以及穿在人身上的所产生的象征作用以及对社会生活所产生的相互关系及其影响。换言之,服装穿着并不仅仅是个人生活问题,而是社会生活问题,要以社会生活的角度,看待一件服装是否得体,是否符合公序良俗。

回到运动员服装上,在体育运动史上,女运动员服装一直在变化。女运动员第一次参加奥运会是1900年的巴黎夏季奥运会,当时她们的服装是长袖长裙,而后,女运动员的服装逐渐轻巧便捷,到了今天,部分项目需要穿着紧身运动衣。之所以形成这样的变化,是因为在体育比赛中,轻巧的运动服才能尽可能实现“更快更高更强”,或者说,当女运动员以“更高更快更强”的标准进行竞技时,其身着的轻巧运动服,就是一种进步,一种胜利。

换言之,衣服得体与否,取决于穿着时的社会场景,取决于如此穿着是否是为了有利于正常的生产劳动和社会生活。游泳者在泳池中身着泳装就是得体的,但如果在餐会上穿着就不一定得体。在这一情况下,衣服得体与否取决于泳装是什么样子的,而是穿着泳装的场景是什么。铁人三项同理。

这样的社会场景不局限于体育本身,也适用于其他情况。比如,在文化活动时,可能需要身着旧时服装或其他文化的服装,这些服装也许在有的场合不见得合适,但在文化活动中并非不得体,而是体现了其的社会作用。

**胜利油田在岗女职工4.1万人,本科以上者近三分之一为女职工搭建成长快车道**

本报讯(记者周怿 通讯员 庞世乾 管丽)对年轻优秀的女职工,强化重点业务专项培训、重要岗位轮岗锻炼;从事女职工工作的干部,享受同级工会副主席待遇;用三到五年时间,基层管理及相应层级人才的女性比例提高3到5个百分点。据悉,这是中国石化胜利油田党委加强新时期女职工队伍建设的有关举措。“这标志着女职工的选拔培养开始换挡提速,这也是广大女职工的期盼。”胜利油田工会副主席赵宁说。

赵宁介绍,一直以来,胜利油田党委坚持以女职工素质提升工程为抓手,不断优化女职工成长发展环境。“十三五”以来,有31个女性集体及个人获得国家、省部级和中央企业级相关荣誉奖项。2019—2021年度,中石化科学技术奖、油田科学技术奖获奖人员中,女职工占比45%。

今年上半年,调查数据显示,胜利油田现有在岗职工10.87万人,女职工4.1万人,平均年龄43.8岁。预计到“十四五”末,胜利油田女职工本科及以上学历占比由目前的33.1%上升到45.8%。

据介绍,胜利油田将加大女职工培训支持力度和拓宽实践培训渠道,推动女职工参与大岗位复合能力、新技能新项目等培训;选拔推荐能力业绩突出、发展后劲足的优秀女职工到班站长、项目组长等重要岗位历练,吸纳更多科技女性人才参与重点项目。

同时,注重从科研、基层一线培养选拔优秀女性骨干人才;注重在各级班子中配备女性管理成员,加大油田专家及以上、油田技能大师及以上的女性人才选聘力度,基层人才储备队伍中女性应不少于10%。

赵宁表示,既让女职工栉风沐雨,又为她们遮风挡雨。胜利油田注重解决好职工家庭的“急难愁盼”问题,从生育保护、照护支持、职业健康等方面解决后顾之忧,提高职工工作效率和劳动安全生产性。胜利油田制定《女职工劳动保护实施细则》,连续15年签订油田女职工专项集体合同。试点推行子女托管服务,累计惠及4100余户职工家庭;实施特殊家庭帮扶计划,呵护关爱2000余户外闯、单亲、残疾等家庭,为女职工减负、减压。

## 商务部三方面发力促进消费持续恢复

据新华社电(记者谢希瑶、王雨萧)商务部新闻发言人束珏婷表示,商务部将按照党中央、国务院部署,继续统筹做好疫情防控和消费促进工作,从抓重点、拓场景、畅流通三方面发力促进消费持续恢复。

束珏婷在商务部举行的网上例行新闻发布会上说,近期稳增长促消费政策持续发力,国内消费市场呈现向好发展态势。随着各项政策效能进一步释放,消费总体有望延续恢复发展势头。下一步将从以下三方面发力:

继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施,支持新能源汽车购买使用,加快活跃二手车市场。落实好促进绿色智能家电消费政策措施,开展家电以旧换新,推进绿色智能家电下乡。促进餐饮、住宿等行业恢复发展。

进一步恢复和激活消费场景,通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景。充分发挥中国国际进口博览会等重要平台载体作用,优化供给结构,激发消费活力。促进新业态新模式健康发展,扩大品牌品质消费,促进绿色消费。

推进县域商业体系建设,健全农产品供应链体系,积极扩大乡村消费。加快培育建设国际消费中心城市,统筹推进智慧商圈、商店示范创建,加快建设城市一刻钟便民生活圈,着力提升城市消费。

“金九银十”是传统消费旺季,“十一”假期更是居民消费的高峰期。束珏婷说,在严格做好疫情防控前提下,商务部持续推进“2022国际消费季”活动,各地也结合本地特色,推出一系列形式多样、丰富多彩的消费促进活动。

北京北海公园内,市民正在“山河锦绣”主题花坛前拍照留影。国庆节期间,北京市属公园、国家植物园及中国园林博物馆推出“国庆赏花、国庆看展、国庆红色游、国庆科普游、重阳有礼”五个板块36项线上线下活动。与此同时,10月4日,重阳节当天,市属公园还举办形式多样的重阳主题活动,通过线上线下相结合的方式,为老年游客送去祝福。

本报记者 王伟伟 摄



## 国庆游园度佳节

# 90后矿工的13年志愿路

和教学用品。当时,父母给刘文升的生活费每月有800元,他拿出积攒的钱,一次就捐了1000元。

节衣缩食显然不够资助,刘文升想到了利用学校附近的康复路批发市场,批发货物摆地摊。课业之余,西京医院的天桥上就多了一位卖袜子、小饰品的学生。周末,他又去酒店当小时工、去便利店当搬运工,就这样一点一滴地攒。每逢寒暑假“支教团”启程,他总是捐款近千元,从未间断。其中,他连续帮扶青海西宁、甘肃庆阳的贫困学生长达7年。

有了收入后,爱心也逐渐递增。刘文升进企业、到学校、跑农村,风雨无阻,乐此不疲。

### 当个有情怀的矿工

大学毕业后,刘文升为了陪伴父母,放弃城市的繁华,选择回到家乡——陕西省黄陵县店头镇这座产煤小镇。

第一份工作是在选煤厂开铲车、放煤,一个月仅有3300元工资。有了两个孩子后,日子过得紧巴巴。为了生计,他到蛋糕店当学徒、开饭店、经营百货、做粮油生意……摸爬

滚打,吃了不少苦头。开粮油店那几年,每逢中秋节、过年,刘文升都会自发地或通过联络单位,向周边的贫困村民、困难职工送去上万元的米面油。

2019年,刘文升到黄陵矿业一号煤矿工作。为了多学技能,他选择到最辛苦的掘进一线历练,学打钻、开皮带、干电工、当支护工……基本掘进面的活干遍了,也学了一身本领。在矿上开展的“五小”成果创新中,他多次获得奖项;荣获“安全卫士”“安全先进个人”等荣誉。

刘文升刚到一号煤矿,便加入青年志愿服务中心。他多次参与关爱特殊儿童、疫情防控、为自闭症儿童捐款等各项志愿活动。生产一线工作繁重,很难有时间参加公益活动,但捐助从未间断,只要听闻哪里遭了灾害,他都会立即捐款捐物,尽一份绵薄之力。

### 向善成为家风传承

农村长大的刘文升生活简朴,一家四口蜗居在矿区57平米的小房里,房子虽小布置的却格外温馨,正如他心醇气和的性格一

般。刘文升喜欢读书,写散文,知识和文字调适了枯燥的生活,丰富了他的精神世界。

是什么支撑着他一路做善事?刘文升回忆,自己七岁时,三九天里不慎掉进河中的冰窟窿,他挣扎着呼喊了20多分钟,就在命悬一线的时刻,突然冒出来一位陌生人,将他从冰窟窿里救了出来,随后转身离去。父母带着刘文升满村找寻恩人,都没有音讯。自那以后,父母经常在他耳边嘱咐,做人要善良,懂得感恩,多行善事。得知儿子长期捐助求学困难的儿童,老人很是欣慰,发动家人也纷纷参与捐助。

2019年开始,刘文升通过联合国儿童基金会,每月定期向贫困山区上学难的儿童捐款。当他收到联合国儿童基金会寄来的感谢信和用易拉罐制作的精美戒指时,他觉得这是最好的礼物,并把这枚戒指当“传家宝”送给儿子。

儿子刚上幼儿园,他将“勤勉谦和、孝善贤诚”八个字挂在书桌上方。他说“有些东西要从小抓起,根植到孩子心里。”儿子笑着说:“我要把压岁钱、零花钱都存起来,像爸爸一样,捐给困难的小朋友。”

本报通讯员 李小艳 本报记者 毛浓曦

一名在校学生除了修好学业还能做什么?一名煤矿一线的工人除了干好工作还能做什么?陕煤集团黄陵矿业一号煤矿掘进工刘文升的回答是:用爱心为困难者点亮一盏“心灯”。

### 助人让他有了“超能力”

刘文升的公益情缘缘起2009年。那时他在延安市第一中学读高中。一次偶然的机会,他加入洛川县“滴水志愿服务队”,自此打开了行善助人的“门”。热心肠的刘文升经常跟着公益团队到护理院,给老人们包饺子,为失能老人打扫卫生、剪指甲,陪老人话家常。他从自己生活费里省出钱,周末有空就买些鸡蛋蔬菜,置办些简单的生活用品,送到孤寡老人家中,干一些力所能及的体力活。

2011年,上大学时,刘文升接触到“启梦”支教团,一支高校学生利用寒暑假去偏远山区支教的团队。支教需要“爱心资金”